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Obbligo 

Riconoscimento 
SIAVS 

Prima versione e 
aggiornamenti 

Opportunità 

Coinvolgimento 
stakeholders 

Fund raising 

Documento Strategico di 
Impatto Sociale 

A COSA 
SERVE 
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Sebbene il valore che creiamo vada ben oltre ciò che può essere reso in termini 
finanziari, quest’ultimo è l’unico tipo di valore che solitamente è misurato e 
rendicontato. 
Il Ritorno Sociale sull’Investimento (SROI) è un approccio per la misurazione e 
rendicontazione di questo più ampio concetto di valore. 
Lo SROI misura il cambiamento secondo modalità rilevanti per le persone e le 
organizzazioni che lo sperimentano o vi contribuiscono. 
Per esempio, un ratio di 3:1 indica che un investimento di € 1 genera € 3 di valore 
sociale. (SROI appunto). 
Così come un business plan contiene molte più informazioni che le sole proiezioni 
finanziarie, lo SROI è molto più che un numero. 
Lo SROI può infine valutare l’impatto interno (Internal SROI) o l’impatto esterno 
(Extrernal SROI) 

A COSA 
SERVE 
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La Circolare 3677/C, emanata dal 
Ministero dello Sviluppo Economico il 20 
gennaio 2015, ha introdotto una nuova 
procedura di autocertificazione per il 
riconosci-mento delle startup innovative 
a vocazione sociale, fondata sulla 
rendicontazione del loro impatto. 
Contestualmente il Ministero ha 
pubblicato la “Guida per la redazione del 
Documento di Descrizione di Impatto 
Sociale».  

IL DSIS 
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Autocertificazione nella quale: 
1.dichiara di operare in via esclusiva in uno 
o più dei settori elencati all'articolo 2, 
comma 1, del decreto legislativo 24 marzo 
2006, n. 155 ; 
2. indica tale/i settore/i;  
3. dichiara di perseguire, operando in tale/i 
settori, una finalità d’interesse generale;  
4. si impegna a dare evidenza dell’impatto 
sociale così prodotto  

Impatto generato: se hanno già depositato il primo bilancio 
Impatto atteso: se sono di nuova costituzione 
È bene specificare che, in ogni caso, quello che si richiede è obbligo di rendicontazione e 
misurazione, non un obbligo di performance. (sempre elementi quali/quantitativi) 

IL DSIS 
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1. L’organizzazione  
1.1 Profilo dell’organizzazione  
1.2 Il problema sociale e la soluzione proposta 
1.3 Descrizione delle attività 
2. Il suo impatto sociale  
2.1 Teoria del Cambiamento e Catena del 
Valore dell’Impatto  
3. Indicatori 
3.1 La griglia 
3.2 Le modalità di misurazione 
4. Output e Outcomes 
3.1 I Valori migliorati 
3.2 I vantaggi per la comunità 
3.3 SROI generato 
 
 

IL DSIS 
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1.Ambito e stakeholder 

2.Mappare outcome 

3.Attribuire valore outcome 

4.Definire impatto 

5.Calcolare SROI 

6.Condividere e restituire 

IL 
WORKFLOW 

KPI 
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Ci sono tre passaggi 
1.Definire il campo di analisi 
2. Individuare gli stakeholder 
3. Decidere come coinvolgere gli stakeholder 

Caso pratico – il campo d’analisi 
Un’attività che lavora con gli anziani offre trasporto ai propri 
beneficiari per recarsi al centro, dove sono serviti pasti caldi 
e nutrienti. Presso tale centro, i beneficiari hanno 
l’opportunità di socializzare, partecipare a incontri su salute 
e temi affini, oltre a fare esercizio fisico. 

Stakeholder: 1) beneficiari; 2) familiari; 3) volontari; 4) servizio Assistenza Sanitaria; 5) 
governo locale; 6) strutture sportive; 7)…. 

ANALISI 
PER PUNTI 

I 
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Ci sono cinque passaggi 
1.Iniziare la mappa dell’impatto. 2. Identificare gli input.  
3. Assegnare un valore agli input. 4. Chiarire gli output. 5. 
Descrivere gli outcome 

Caso pratico – Input (esempio precedente) 
Gli input materiali per il campo d’analisi e gli stakeholder 
sono principalmente il tempo e denaro. In questo esempio, 
il tempo del volontariato è valutato a € 8/hr –
un’approssimazione del salario minimo. In questo caso, il 
valore usato è in linea con i dati di Volunteering England per 
un assistente di cucina e catering. 

Ouput e Outcome. In un programma di formazione che aiuta a trovare lavoro, la 
conclusione della formazione è l’output mentre l’ottenimento del lavoro è l’outcome.  

ANALISI 
PER PUNTI 

I 
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Ci sono quattro passaggi 
1.Sviluppare gli indicatori. 2. Raccogliere i dati.  
3. Stabilire la durata degli outcome. 4. Assegnare valore agli 
outcome 

Caso pratico – Gli indicatori 
Gli indicatori per alcuni outcome sono piuttosto evidenti. Ad 
esempio, l’outcome “meno ricoveri in ospedale” ha un 
indicatore semplice: il numero di ricoveri in ospedale. In 
altri casi – ad esempio, beneficiari in migliore stato di 
salute– vanno identificati indicatori per misurare l’outcome 
descritto. In questo caso, c’è un indicatore oggettivo (meno 
visite dal medico) ed uno soggettivo (numero di beneficiari 
che riferiscono un miglioramento della salute). Gli indicatori 
soggettivi ed oggettivi si supportano l’un l’altro 

SISTEMA 
KPI 

Suggerimento 
Gli indicatori sono spesso espressi usando 
termini come “più”, “meno”, “minore”, 
“maggiore” come “un 20% di decremento 
dell’abbandono scolastico”. In senso stretto, 
l’indicatore è il “numero di abbandoni”. Al fine 
di sapere se il numero di abbandoni è 
cambiato, avrete bisogno di conoscere il 
numero attuale di abbandoni, prima e dopo 
l’attività. 
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Ci sono quattro passaggi 
1.Deadweight e spiazzamento. 2. Attribuzione.  
3. Drop-off. 4. Calcolare impatto 

Caso pratico – Calcolare impatto 
Questo è l’esempio di uno degli indicatori, “adesione ad 
associazioni e gruppi”. Primo, si considera la quantità di 
ciascun outcome e moltiplicato con la proxy finanziaria. Ciò 
da il valore totale dell’outcome. Totale degli outcome 16 x € 
48,25 = € 772. Poi, hanno si deduce il deadweight, o ciò che 
sarebbe accaduto a prescindere. Meno il deadweight €7,72 
– 10% (oppure 90% di € 772) 90% di € 772 0.9 x € 772 = € 
694,80 Poi, viene calcolata l’attribuzione, o quanto 
cambiamento è dipeso da altri. Meno l’attribuzione € 
694,80-35% € 694,80x0.65 = € 451,62 

SISTEMA 
KPI 

Deadweight 
Il deadweight è la misura della quantità di 
outcome che sarebbe avvenuta anche nel caso 
in cui l’attività non avrebbe avuto luogo. Viene 
calcolato in percentuale. Per calcolare il 
deadweight si fa riferimento a  benchmark. La 
comparazione perfetta sarebbe il medesimo 
gruppo di persone che avete coinvolto, 
osservando però cosa sarebbe accaduto se 
non avessero beneficiato dell’intervento 

Social ROI. Significato. Workflow. Indicatori Calcolo – Nicola Vernaglione 



 

Calcolo SROI 
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Ci sono tre passaggi 
1.Proiettare verso il futuro 2. Valore attuale netto.  
3. Ratio.  

Valore Attuale 
La prima fase nel calcolare il ratio è proiettare il valore di tutti gli 
outcome ottenuti nel futuro, quindi è necessario definire la variabile 
(t) quale valore di esaurimento dell’outcome.  Quindi, abbiamo  
bisogno di: 
• fissare il valore dell’impatto per ciascun outcome per un periodo 
determinato (normalmente 1 anno) 
• sottrarre qualsiasi drop-off identificato per ciascun periodo futuro 
successivo al primo anno. 
• definire un tasso di sconto 
 

 

Calcolare il ratio 
il ratio iniziale SROI. Si tratta di un’operazione 
molto semplice: si divide il valore scontato dei 
benefici per il totale degli investimenti. 
 
 
 
Una forma alternativa di calcolo è il ratio SROI 
netto che si ottiene dividendo il VAN per il 
valore dell’investimento.  
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ESEMPI 

Attività Corso di 

formazione per 

inoccupati 

Professionalizzante 

Da inserire con contratto 

di mestiere 

Durata 

complessiva 1.000 

ore 

Delle quali 480 di 

tirocinio presso 

aziende artigiane 

Destinatari  Giovani inoccupati 18-29 

anni 

Da inserire al 

lavoro 

 

Campo di analisi Regione  Tasso di disoccupazione 

giovanile 

Tasso di 

occupazione 

naturale 

Piccola criminalità 

 

NUMERO PER CLASSE 30 
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ESEMPI 

STAKEHOLDER 

Stakeholder Input tipologia Input quantitativo Possibile 

misurazione 

Regione Finanziario Finanziamento del corso SROI 

Aziende Tempo  Ore di ospitalità per 

tirocinio 

Outcome 

produttività 

Associazioni 

Datoriali 

ATI, Accordo, 

programma 

Cofinanziamento SROI 

Sindacati ATI, Accordo, 

programma 

Nessuno Outcome 

occupazione 

Famiglie Stimolo al 

familiare 

inoccupato 

Nessuno Outcome 

Occupazione del 

giovane familiare 

inoccupato 

Comunità Disponibilità alla 

diffusione 

Nessuno Outcome 

soggettivo minore 

criminalità 

giovanile 

maggiore 

ricchezza 
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ESEMPI 

INPUT FINANZIARIO 

NUMERO CORSI PER ANNO 

DURATA PROGRAMMA 

COSTO COMPESSIVO PER ANNO 

FINANZIAMENTO REGIONE 

FINANZIAMENTO TOTALE 

1 DA 1.000 ORE 

ANNI 3 

€ 100.000 

100% 

€ 300.000 

ESEMPIO 3/10 
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ESEMPI 

DEFINIZIONE OUTPUT 

CORSO DI FORMAZIONE AVVIATO E TERMINATO 

% COMPLETAMENTO AULE (30) 

% ALLIEVI CHE TERMINANO IL CORSO 

ALLIEVI CHE OTTENGONO DIPLOMA 

1° LIVELLO 

2° LIVELLO 

3° LIVELLO 

4° LIVELLO 
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ESEMPI 

OUTCOME UNICO SEMPLIFICATO 

% ALLIEVI AVVIATI AL LAVORO CON CONTRATTO DI MESTIERE 

Anni Anno 1 Anno 2 Anno 3 Anno 4 

Frequentanti 30 30 30 

Diplomati 25 20 25 

Impiegati nell'anno 3 2 3 

Impiegati da corsi precedenti 1 1 1 

Totale impiegati nell anno 3 3 4 1 

Cumulata impiegati 3 6 10 11 

100% 

78% 

9% 

12% 
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ESEMPI 

CALCOLO SROI 

DATI PER IL CALCOLO 

RAL ANNUO MEDIO 

TASSO IMPIEGO NATURALE DI CAT (DEADWEIGHT 

TASSO ATTUALIZZAZIONE  

DURATA 

SPIAZZAMENTO 

€ 12.389 

2,5% 

1,5% 

4 ANNI 

RIDUZIONE QUALITATIVA SALARI E LAVORO 
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ESEMPI 

CALCOLO SROI 

OUTCOME 

Anni Anno 1 Anno 2 Anno 3 Anno 4

Impiegati 3 6 10 11

Retribuzione 12.389     12.389   12.389   12.389   

Totale Retribuzioni 37.167     74.334   123.890 136.279 

Cumulata retribuzioni 37.167     111.501 198.224 260.169 
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ESEMPI 

CALCOLO SROI 

DEADWEIGHT 2,5%  

Anni Anno 1 Anno 2 Anno 3 Anno 4 

Impiegati 3 6 10 11 

Pari al  10% 10% 13% 

Deadweight 2,5% 2,5% 2,5% 

Outcome effettivo 7,5% 7,5% 10,8% 

Outcome benchmarking            2,25           4,50           9,75  9,75 

Retribuzione       12.389      12.389      12.389      12.389  

Totale Retribuzioni       27.875      55.751    120.793    120.793  

Cumulata retribuzioni       27.875      83.626    176.543    241.586  

ESEMPIO 8/10 
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ESEMPI 

CALCOLO SROI 

R =1,5%  

Anni Anno 1 Anno 2 Anno 3 Anno 4 

Valore dell'impatto       27.875      55.751    120.793    120.793  

Valore attualizzato       27.463      54.115    115.516    113.809  

Outcome totale attualizzato   229.325  

     (Valore Impatto) 

_________________ 

              (1 + r)1….4 
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ESEMPI 

CALCOLO SROI 

RISULTATI  

Anni Anno 1 Anno 2 Anno 3 Anno 4 

Impatto attualizzato       27.463      54.115    115.516    113.809  

Investimento annuo     100.000    100.000    100.000  

SROI 27% 54% 116% 76% 

ESEMPIO 10/10 
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